

# 立足村情谋发展 脚踏实地促振兴

——蚌埠市怀远县陈集镇陈集村驻村工作队纪实



在“送清凉”活动中,陈集村第一书记、驻村工作队队长武文(右)将防暑用品送到困难群众手中。

“自从咱们村来了个驻村工作队,这两年不仅村里的道路修了、路灯亮了、环境美了,咱们老百姓收入也多了。”在陈集村党群活动中心,当地村民对驻村工作队称赞不绝。2021年6月,蚌埠市交通运输局选派的武文来到怀远县陈集镇陈集村,开展选派帮扶工作。武文协同村“两委”班子,以五大振兴为目标,党建引领为抓手,深入群众,想群众所想、急群众所急,在陈集村基础设施建设、集体经济发展、乡村振兴工作推进等方面取得了显著成绩,得到上级部门和村“两委”的高度认可,受到陈集村群众一致好评。

陈集村所在的陈集镇,交通便利,206国道穿村而过,但是这些先天的优越条件,一直都没有能改变陈集村落后面貌,用老百姓的话说就是“捧着金饭碗要饭吃”。驻村工作队进驻陈集村之前,该村集体经济收入为零,属于典型的集体经济空壳村。当时的陈集村,基础设施相对薄弱,村里部分自然庄没有水泥路,田间生产道路损毁严重,产业基础薄弱。现在的陈集村,村在林中,人在景中,户户接上了自来水,家家门口通了水泥路。种植基地、养殖场、产业园、冷库、仓储、蔬菜大棚、光伏电站等多形式的产业集群蓬勃兴起,对于世代以传统耕种为生的陈集村村民来说,这些都是以前想都不敢想的。2022年,陈集村集体经济收入也首次突破百万元,达到了107万元。陈集村发生的这些巨大变化,都得益于党建的引领。

## 抓好班子 打造战斗堡垒

农村富不富,关键看支部;村子强不强,要看“领头羊”。如何建设一个有担当、能带领群众发展经济的村党总支支部班子,是驻村工作的重中之重。村“两委”换届,是选优班子的绝佳时机。驻村工作队积极动员致富能人、学历高的人参加村“两委”换届选举,把一批有能力、有威望、想干事、能干事的人吸收到村“两委”中来。工作队通过打造“一组一会”小场地建设、“党员之家”大场所建设等方式,升级村级党组织阵地;通过调结构、转作风、强培训,努力加强班子建设,提高村“两委”服务群众的能力和水平;以“三会一课”为切入点,强化党员队伍的教育管理;通过党员“挂牌亮户”、党员“活力工程”等方式,发挥先锋模范作用;加强服务型党组织建设,切实强化村党组织在推动科学发展、带领农民致富、密切联系群众、维护农村稳定方面的领导核心作用。村党总支书记周学智被评为“皖美村支书”、安徽省第十一次党代会代表、中共怀远县第十四届委员会委员。

## 集思广益 找准发展方向

乡村振兴,产业先行,只有把产业发展起来,把村集体经济壮大起来,才能实现乡村振兴战略。驻村工作队通过跟村“两委”成员、老党员、致富能手、村民代表沟通、交流,听取了

他们对村里下一步发展的意见和建议,经过多次调研及商讨,最终确定以发展优势特色农业、推进新型农业经营主体作为村集体经济发展的突破口。

陈集村大部分年轻人在外打拼,土地效益得不到充分发挥,为了把土地集中流转起来,实行统一规划、统一开发,让其发挥更大效益,陈集村流转了2300亩土地,引进了盛氏红高粱农业合作社,其种植的红高粱采取“订单+基地+农户”模式,直接供应贵州茅台镇的酒庄。通过这种模式,200多户种植户当年年均增收就达到1万多元。尝到甜头后,工作队继续开拓思路,在土地上下文章,又陆续引进了怀远县恒丰种植合作社、安徽鸿瑞绿化公司等7家农业经营主体,通过流转村民土地集中发包的方式,赚取服务费。经过工作队的努力,总投资1.5亿元的浙江余姚鑫犇奶牛养殖场项目落户陈集村,2021年10月,1600头奶牛入栏,该项目正式投产。2022年底,该公司继续扩大规模,增加8千万元投资,新增奶牛1100头,养殖业正在成为陈集村新的支柱产业。通过以奶牛养殖厂附近硬化的1.6公里道路为资产入股养殖场的形式,工作队不仅解决了养殖场的出行难问题,每年还为陈集村集体经济增加6万元收入,实现了双赢。

在土地利用方面,通过回收死亡五保户的土地进行重新发包,陈集村每年增加集体经济收入1.4万元。在现有流转3500亩土地的基础上,该村继续增加流转土地的面积,以每亩950元的价格流转了500亩的土地,整合后打包流转给中化MAP公司,每亩赚取50元的管理服务费,每年为村集体带来20万元的收入。依托五千多亩流转土地的优势,陈集村以村集体+种植大户+农户模式,成立陈集村农机合作社,提供机耕、机播、机收、农产品加工、运输等系列化服务,增加村集体及村民收入。工作队积极谋划陈集村艾草精加工厂和黄牛养殖场项目等新的集体经济增长点,今年陈集村集体经济收入有望达到130万元以上,为该村各类公益事业源源不断地输入“资金血液”。2020年,陈集村被评为蚌埠市集体经济发展先进村。

## 党员带头 引领乡村振兴

“党员做给群众看,群众跟着党员干”。驻村工作队充分发挥党员先锋模范作用,鼓励他

们既做带头致富的典型,又做带领群众致富的模范。在得知在浙江从事外贸、物流行业的村党员陈磊磊有回乡创业的计划后,工作队多次上门与其进行沟通、交流,鼓励他为自己的家乡建设出一份力,回村来大展拳脚。经过工作队的不懈努力,最终陈磊磊回村发展,创办占地1400亩的领航家庭农场,主要从事种植、养殖和粮食存储。2022年4月,陈磊磊追加投资600万元,新建3座秸秆收储仓库和1个秸秆柔丝车间;2023年,增建2座粮食仓储车间。

目前,陈集村又有5名党员领办了种植合作社和农产品深加工企业,3名党员找到村部表达了在村创业的想法。在这些党员的带动下,陈集村目前各类农业合作社以及企业达到三十多家,实现年产值5亿元以上,600多村民在这些合作社和企业上班,实现家门口就业。同时这些产业可以直接或者间接带动陈集村人均增收5000元以上,2022年,陈集村脱贫人口的人均年收入也从2014年的2800元上升到17600元。

## 群众满意 建设和美乡村

陈集村第一书记、驻村工作队队长武文坚信,金杯银杯不如群众的口碑,他要在驻村的有限时间内,尽量为陈集村百姓解难题办实事,让他们的日子越过越好。

陈集村基础设施和公共服务设施相比以前,有了翻天覆地的变化,村容村貌有了明显改善,人民群众幸福感大幅提高。驻村工作队积极协调选派单位,先后为陈集村争取道路建设资金835.17万元,新建了21条共计15.263公里的水泥道路,目前陈集村19个村民小组已经全部完成了道路硬化,实现了“户户通”水泥路;陈集村文化信息资源共享室、村“儿童之家”、残疾人活动中心开展的各项活动,让群众交口称赞;“四好农村路”建设正如火如荼进行着,进一步提升美化了村组道路;打造陈集村“多媒体文化阅览室”“电商孵化站”等公共服务场所,提升了村民的幸福指数和满意度;设立大病医疗互助基金,解决8名困难群众的医疗费用共计12万元,使得特殊困难群体生活有保障;乡村大舞台和各项文艺演出,弘扬社会正气;挖掘并激活陈集村优秀传统文化资源,引导村民推进移风易俗,开展群众性精神文明创建活动,实现村民人心和善、乡村和睦安宁。

“丹青有情叙日月,芳华尽处润民泽”。驻村工作队的工作人员表示将更加努力践行共产党员职责,以更加积极的姿态,更加饱满的热情,以实际行动,立足岗位做贡献,为推进基层党建和乡村振兴工作继续不断努力。

# 党建领航风帆正 踔厉奋发谱新篇

——蚌埠市怀远县陈集镇陈集村第一书记、驻村工作队队长武文感悟

民族要复兴,乡村必振兴。全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴,最艰巨最繁重的任务依然在农村,最广泛最深厚的基础依然在农村。习近平总书记指出,全面推进乡村振兴是新时代建设农业强国的重要任务,要全面推进产业、人才、文化、生态、组织五个振兴,统筹部署、协同推进,抓住重点、补齐短板。

按照习近平总书记“在接续推进乡村振兴中,要继续选派驻村第一书记,加强基层党组织建设,提高基层党组织的政治素质和战斗力”这一要求,我作为选派驻村的第一书记,利用2021年村“两委”换届这个选优配强班子的绝佳时机,把一批有能力、有威望、想干事、能干事的人吸收到村“两委”中来,建设一个有担当、能带领群众发展经济的村党总支班子,并通过打造“一组一会”小场地建设、“党员之家”大场所建设等方式,升级村级党建阵地。下一步,我将通过调结构、转作风、强培训努力加强班子建设,提高村“两委”服务群

众的能力和水平;以“三会一课”为切入点,强化党员队伍的教育管理,通过党员“挂牌亮户”、党员“活力工程”等方式,发挥先锋模范作用;加强服务型党组织建设,切实强化村党组织在推动科学发展、带领农民致富、密切联系群众、维护农村稳定方面的领导核心作用,以党建带乡村振兴。

习近平总书记指出,“产业振兴是乡村振兴的重中之重,以产业振兴促进乡村全面振兴”。陈集村实施“党建引领,产业先行”工程,把发展产业作为村民增收、壮大村集体经济的“加速器”。通过上级支持和村集体自筹,陈集村建设了一个600吨的中型冷库,承租给果蔬加工厂;新建4000平方米的扶贫车间,现在入驻企业4家;建设43亩蔬菜大棚产业基地,低价租赁给村民种植反季节蔬菜;从浙江引进并入鑫犇奶牛养殖场项目,现2700头奶牛已经入栏并产奶;招商粮食仓储及加工企业,形成粮食种植、仓储、深加工为一体的产业链。

到今年年底,陈集村各类农业合作社以及企业将达到30多家,实现年产值5亿元以上,600多村民在这些合作社和企业上班,实现家门口就业,同时这些产业可以直接或者间接带动陈集村人均增收5000元以上。下一步,我们将依托陈集村五千多亩流转土地这个优势,以村集体+种植大户+农户模式,成立陈集村农机合作社,提供机耕、机播、机收、农产品加工、运输等系列化服务,增加村集体及村民收入;积极谋划陈集村艾草精加工厂和黄牛养殖场项目等新的集体经济增长点,今年陈集村集体经济收入有望达到130万元以上,为村里各类公益事业提供源源不断的“资金血液”。

习近平总书记指出,“建设宜居宜业和美乡村是农业强国的应有之义”。陈集村基础设施和公共服务设施相比以前,有了翻天覆地的变化,村容村貌有了明显改善,人民群众幸福感大幅提高。在选派单位的大力支持下,我们先后为陈集村争取道路建设资金835.17万元,

新建了21条共计15.263公里的水泥道路,目前陈集村19个村民小组已经全部完成了道路硬化,实现了“户户通”水泥路;陈集村文化信息资源共享室、村“儿童之家”、残疾人活动中心开展的各项活动,让群众交口称赞。下一步,我们将争取“四好农村路”建设项目,进一步提升优化村组道路;打造陈集村“多媒体文化阅览室”“电商孵化站”等公共服务场所,提升村民的幸福指数和满意度;大力弘扬社会主义核心价值观,挖掘并激活陈集村优秀传统文化资源,引导村民推进移风易俗,开展群众性精神文明创建活动,实现村民人心和善、乡村和睦安宁。

功成不必在我,功成必定有我。我将不忘初心,在党建引领下,不断做大做强产业,勇做新时代乡村振兴追梦人,一幅“景美人富产业旺”的乡村振兴新画卷正在陈集村徐徐展开。

(本版稿件由省选派办提供)